

# БЕЛОМОРСКАЯ ТРИБУНА

Орган Беломорского райкома ВКП(б) и райисполкома

№ 139 (1276) Выходит 15 раз в месяц ЦЕНА 8 КОП.

IX ГОД ИЗДАНИЯ

ОКТЯБРЬ

8

Воскресенье  
1939 г.

## Подписьная плата:

На 1 месяц 1 р. 20  
• полгода 7 р. 20  
• год 14 р. 40

## О ЗАКЛЮЧЕНИИ ПАКТА О ВЗАИМОПОМОЩИ МЕЖДУ СОЮЗОМ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

В течение 2—5 октября 1939 года в Москве происходили переговоры между Председателем Совнаркома и Наркоминделом тов. Молотовым и Министром Иностранных Дел Латвии г. Мунтерсом по вопросу о заключении пакта о взаимопомощи между СССР и Латвией.

В переговорах участвовали тт. Ста-

лин, Потемкин и полпред СССР в Латвии т. Зотов, а со стороны Латвии—посланник Латвийской Республики в СССР г. Коциньш.

Переговоры закончились подписанием 5 октября пакта о взаимопомощи.

Текст пакта о взаимопомощи приводится ниже.

## ПАКТ О ВЗАИМОПОМОЩИ МЕЖДУ СОЮЗОМ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

Президиум Верховного Совета СССР, с одной стороны, и Президент Латвийской Республики, с другой стороны, в целях развития установленных мирным договором от 11 августа 1920 года дружественных отношений основанных на признании независимой государственности и невмешательства во внутренние дела другой стороны;

признавая, что мирный договор от 11 августа 1920 года и договор о ненападении и мирном разрешении конфликтов от 5 февраля 1932 года попрежнему являются прочной основой их взаимных отношений и обязательств;

убежденные, что интересам обоих Договаривающихся Сторон соответствует определение точных условий обеспечения взаимной безопасности,

признали необходимым заключить между собой нижеследующий пакт о взаимопомощи и назначили для этой цели своими уполномоченными

Президиум Верховного Совета СССР: В. М. Молотова, Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел.

Президент Латвийской Республики:

Вильгельма Мунтерса, Министра Иностранных Дел, каковые уполномоченные, по взаимном предъявлении своих полномочий, найденных составленными в должной форме и надлежащем порядке, согласились о нижеследующем:

### Статья I.

Обе Договаривающиеся Стороны обязуются оказывать друг другу всяческую помощь, в том числе и военную, в случае возникновения прямого нападения или угрозы нападения со стороны любой великой европейской державы по отношению морских границ Договаривающихся Сторон в Балтийском море или сухопутных их границ через территорию Эстонской или Литовской республик, а равно и указанных в статье 3 баз.

### Статья II.

Советский Союз обязуется оказывать Латвийской армии помошь на льготных условиях вооружением и прочими военными материалами.

### Статья III.

Латвийская Республика, в целях обеспечения безопасности СССР и укрепления своей собственной независимости, предоставляет Союзу право иметь в городах Лиепая (Либава) и Вентспилс

(Виндава) базы военно-морского флота и несколько аэродромов для авиации, на правах аренды по сходной цене. Точные места для баз и аэродромов отводятся и их границы определяются по взаимному соглашению.

В целях охраны Ирбенского пролива Советскому Союзу предоставляется право, на тех же условиях, соорудить базу береговой артиллерии на побережье между Вентспилс и Пиртаге.

В целях охраны морских баз, аэродромов и базы береговой артиллерии Советский Союз имеет право держать в участках, отведенных под базы и аэродромы, за свой счет строго ограниченное количество советских наземных и воздушных вооруженных сил, максимальная численность которых определяется особым соглашением.

### Статья IV.

Обе Договаривающиеся Стороны обязуются не заключать каких-либо союзов или участвовать в коалициях, направленных против одной из Договаривающихся Сторон.

### Статья V.

Проведение в жизнь настоящего пакта ни в какой мере не должно затрагивать суверенных прав Договаривающихся Сторон, в частности их государственного устройства, экономической и социальной системы и военных мероприятий.

Участки, отводимые под базы и аэродромы (ст. III), становятся территорией Латвийской Республики.

### Статья VI.

Настоящий пакт вступает в силу с обменом актов о ратификации.

Обмен актов будет произведен в городе Риге в течение шести дней со дня подписания настоящего пакта.

Срок действия настоящего пакта 10 лет, причем, если одна из Договаривающихся Сторон не признает необходимым денонсировать настоящий пакт за год до истечения срока, последний автоматически продолжает свое действие на следующие 10 лет.

В удостоверение чего, поименованные выше уполномоченные подписали настоящий пакт и приложили к нему свои печати.

Учинено в гор. Москве в двух оригиналах, на русском и латышском языках, 5 октября 1939 года.

В. МОЛОТОВ

В. МУНТЕРС.

## Оправдание ТАСС

Лондонские газеты „Дей-геральд“ и „Дейли мейл“, ссылаясь на американскую газету „Нью-Йорк таймс“, сообщают о проводимой яко-

бы концентрации советских войск у границы китайской провинции Синьцзян и о введении их в пределы Синьцзяна. ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение является злостным вымыслом, пущенным в ход для каких-то провокационных целей.

## Социалистические обязательства лесных рабочих

Рабочие и служащие лесозаготовительных пунктов Беломорского леспромхоза с большим воодушевлением обсуждают призыв стахановцев завода „Красный пролетарий“. Лесорубы и возчики Сумозерского пункта включились в предоктябрьское соревнование и взялись годовой план лесозаготовок выполнить к 5 декабря. В последние дни этот лесопункт перевыполняет дневные задания.

Коллектив Онегского лесопункта обязался программу 1939 года по заготовке и вывозке древесины выполнить к 7 ноября. Лесоруб этого пункта А. Н. Каликин 4 октября заготовил 32,5 фесиметра, что составляет более 200 проц. к норме.

## ЗАМЕЧАТЕЛЬНАЯ ИНИЦИАТИВА ПЕРЕДОВЫХ СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН

По всей советской стране развернулось патриотическое движение женщин за овладение ведущими профессиями. Инициаторами его выступили женщины города Магнитогорска Людмила Подсевалова и 16 ее после ователниц-девушек стали помощниками машинистов на внутризаводском транспорте; Татьяна Ипполитова работает подручным сталевара и решила сама стать сталеваром. Женщина должна занять паравне с мужчиной все ответственные участки — заявляют т. Подсевалова и Ипполитова, обращаясь к домохозяйкам с призывом пойти на завод, испытывающий нужду в новых рабочих.

Замечательная инициатива передовых женщин находит живейший отклик на ряде предприятий нашего района. С энтузиазмом взялись за новую работу мастера распилювочного цеха лесозавода № 2 Ксения Пескишева. Хорошо работает рамщик Клавдия Нефедьева. Бригадирами-мотористами стали работницы электроцеха Виткова и Коченкова, кочегарами работают т. т. Вьюхина, У. Попова и еще две женщины. Шоферами, слесарями, строгальщиками на лесозаводе так же работают женщины. Они не хуже мужчин справляются с делом, и этим доказали, что женщины с успехом могут выполнить любую работу.

Женский труд широко применяется и в других отраслях промышленности. На Беломорском рыбозаводе сетевязы А. П. Воробьева и А. П. Коннова выразили желание стать мастерами-засольщиками. Работницы Таисия Воронова и Ульяна Титова выдвигаются заведующими рыбунками.

Особенно важно вовлечение женщин в лесозаготовительную промышленность, которая ощущает недостаток в кадрах. Многие женщины доказали своим примером, что овладение профессией лесоруба или возчика не представляет трудностей. На Енгинском лесопункте, например, прекрасно работает на заготовке древесины звено Ульяны Наумовой. Сама т. Наумова — лесоруб-лучистик, ее подсобники Кочергина и Денисова с успехом осваивают эту специальность. Женское звено перевыполняет нормы.

Приведенные примеры убедительно говорят, что женщины всюду могут работать не хуже мужчин. Правильно поступают хозяйствственные и партийные руководители лесозавода и рыбозавода, смело и решительно выдвигая женщин на ответственные участки, помогая им овладеть ведущими профессиями.

Этот почин должен найти подражание во всех предприятиях и колхозах Беломорского района. Обязанность и дело чести хозяйственных, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций поддержать инициативу передовых женщин и широко распространить движение советских патриотов.

Надо серьезно подумать о подготовке женщин на различных курсах. До сих пор на курсы отправлялись, главным образом, мужчины. Так, например, в леспромхозе из 14 начальников лесопунктов и мастеров, прошедших курсовую подготовку, было только две женщины. От подобной практики следует отказаться.

Мы имеем неограниченные возможности организовать учебу женщин с отрывом и без отрыва от производства. В учебном комбинате лесозавода с успехом можно подготовить десятки женщин — слесарей, шоферов, рамщиков, начальников лесопунктов и мастеров лесозаготовок. Руководители леспромхоза обязаны в создаваемых на пунктах стахановских школах обучать работниц и домохозяек на лучистов, пилоставов и т. п.

Необходимо значительно расширить сеть детских яслей, садов, предприятий бытowego обслуживания при заводах, в лесе и в колхозах, высвободить, таким образом, женщин от домашнего хозяйства. При этом условии сотни домашних хозяйств с удовольствием пойдут на производство.

Нет сомнения, что под руководством и при непосредственной помощи парторганизаций и хозяйственных патриотов в Беломорском районе примет массовый характер и социалистическая промышленность получит большое пополнение рабочих в лице наших замечательных женщин.

С. ЛОГИНОВ.

# КАРЕЛЬСКАЯ АВТОНОМНАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

(Материалы для пропагандистов и агитаторов)

Территория Карельской АССР составляет 136,5 тысячи квадратных километров, или 0,7 процента всей территории СССР. По своим размерам Карелия превышает территорию Латвии и Литвы вместе взятых. В состав Карельской АССР входит 19 административных районов, 5 городов и 6 рабочих поселков.

Численность населения в республике, по данным Всесоюзной переписи, на 17 января 1939 года составляет 469.145 человек, из них городского—150.440 человек (32,1 проц.) и сельского 318.705 человек (67,9 проц.). По сравнению с данными переписи 1926 года, население Карелии к 1939 году выросло на 80,1 проц., городское население за этот же период возросло на 181 проц.

Исключительно быстрый рост населения республики (особенно городского) свидетельствует об огромных успехах социалистического строительства Карелии, достигнутых под руководством партии Ленина—Сталина.

## Республика наша богата

Карелия располагает огромными природными богатствами. Около 70 процентов территории республики покрыто лесами. Леса Карелии таят в себе грандиозное сокровище—свыше одного миллиарда кубометров древесины. В лесах Карелии ежегодно прирастает около 16 миллионов кубометров древесины.

Реки наши при полном их использовании могут ежегодно давать 10 миллиардов киловатт часов энергии.

Карелия располагает громадными запасами полезных ископаемых: диабаз, шпат, кварц, гранит, мрамор, кварциты, слюда и другие.

В Карелии насчитывается свыше 200 рудоносных озер (Выгозеро, Сямозеро, Сегозеро, Тулмозеро и другие). Запас озерной руды исчисляется десятками миллионов тонн. Имеются на территории Карелии и залежи других металлов—цинка, свинца, меди, серебра, молибдена, олова, барита и т. д.

Карелия—страна озер. Около одной шестой части территории нашей республики покрыто водой. По далеко не полным данным, в Карелии насчитывается до 20.000 озер. Озера Карелии богаты рыбой. В них зарегистрировано 87 видов рыб. В озерах и реках Карелии водятся такие ценные породы рыб, как семга, лосось, сиг, палтус. Общий запас рыбы по внутренним водоемам исчисляется приблизительно в 200—250 тысяч центнеров. Кроме того, территория Карелии примыкает к богатому рыбой и морским зверем—Белому морю.

Этот, чрезвычайно краткий перечень природных богатств далеко не исчерпывает всего того, что таят в себе недра Карелии.

## Цифры и факты великих побед

Советская Карелия, как и вся наша страна, под руководством коммунистической партии и вождя народов товарища Сталина, достигла огромных успехов на всех фронтах социалистического строительства. Ленинско-сталинская национальная политика, направленная на ликвидацию вековой отсталости ранее угнетаемых народов царской России, обеспечила коренную перестройку экономики и культуры Карельской республики.

Окончательно ликвидированы эксплуататорские классы, уничтожена вековая отсталость и нищета карельской деревни, социалистическая система хозяйства является беспрецедентно господствующей во всех областях народного хозяйства республики. Удельный вес социалистического хозяйства в народном доходе к концу второй пятилетки (1937 год) составлял 99 процентов, в валовой продукции промышленности—99,8 проц., в валовой продукции сельского хозяйства—99,3 проц., в розничном обороте торговых предприятий—100 процентов.

Капиталовложения в хозяйственное и культурное строительство республики за годы пятилеток составили свыше чем 100 миллионов рублей.

## Фабрики, заводы, электростанции

До революции в Карелии почти не было промышленности. Царское правительство не заботилось о промышленном освоении богатейшего края. Единственным крупным предприятием в дореволюционной Карелии был Александровский чугунно-литейный завод в Петрозаводске (ныне Онежский) и несколько полукустарных предприятий по добывке руды и лесопилению. Общее число рабочих на всех предприятиях Олонецкой губернии в 1913 году составляло всего лишь около 2.000 человек.

Только после Великой Октябрьской социалистической революции начинается быстрое промышленное освоение богатств края.

Благодаря исключительной заботе партии и Советского правительства и огромной помощи русского народа, Карелия быстро преобразует свой хозяйственный и культурный облик. Из аграрной колонии царской России Карелия превращается в индустриальную республику. Быстрый рост промышленной продукции (включая лесозаготовки) характеризуется следующими данными:

Стоймость промышленной продукции	
в 1913 году	37,2 миллиона рублей
" 1928 году	4,5 миллиона рублей
" 1932 году	135,0 миллиона рублей
" 1938 году	841,5 миллиона рублей

Таким образом, об'ем промышленной продукции, по сравнению с довоенным уровнем, вырос больше чем в 9 раз.

За годы советской власти созданы новые отрасли промышленности, которых не было в дореволюционной Карелии.

Вот таблица, показывающая рост отдельных отраслей промышленности:

	Выпущено продукции (в тысячах рублей)		Во сколько раз в 1938 г. боль- ше, чем в 1913 году
	1913 год	1938 год	
Бумажно-целлюлозное производство . . . . .	Не было	14.720	—
Производство лыж . . . . .	Не было	4.930	—
Переработка пегматита . . . . .	Не было	2.290	—
Переработка слюды . . . . .	Не было	4.537	—
Лесопиление . . . . .	10.810	41.670	в 3,9 раза
Металлообработка . . . . .	2.40	56.140	в 23,4 раза
в т. ч. машиностроение . . . . .	2.200	35.770	в 16,2 раза
Производство электроэнергии . . . . .	6	5.670	в 933,3 раза
Лесозаготовки . . . . .	22.130	117.550	в 5,3 раза

Онежский завод успешно осваивает производство новых изделий. Так, в 1938 году им было выпущено нефтедвигателей 30, передвижных электростанций 24, газогенераторов 323, полускатов 8.113, канадских топоров 90.985.

За годы сталинских пятилеток в Карелии построено свыше 20 новых промышленных предприятий, которые дают 85 процентов всей промышленной продукции. В первом квартале 1939 года вступил в строй действующих предприятий Сегежский бумажно-целлюлозный комбинат (первая очередь). Стоимость строительства этого гигантского комбината равна 218 миллионам рублей. Комбинат оборудован новейшей техникой и будет ежегодно выпускать 70 тысяч тонн топварной целлюлозы и 40 тысяч тонн бумаги.

В 1939 году будет закончено строительство второй очереди Кондопожского бумажно-целлюлозного комбината.

Число рабочих, занятых в промышленности и на лесозаготовках, к концу 1938 года составляло 67.650 человек.

\* \* \*

В 1913 году в Карелии было всего 4 электростанции общей мощностью в 700 киловатт. За годы двух пятилеток были построены и пущены в эксплуатацию Кондопожская и Соловецкая ГЭС и свыше 20 электростанций местного значения. Мощность всех электростанций к началу 1938 года достигла уже 37.676 киловатт, т. е. превысила дореволюционный уровень в 53 раза.

В третьем пятилетии будут построены новые гидроэлектростанции.

## Лесная промышленность в Карелии

Больших успехов достигла лесная промышленность, которая является основной отраслью народного хозяйства Карелии. Внедрение механизмов, создание постоянных кадров лесных рабочих, развертывание стахановского движения среди лесорубов обеспечили значительный рост об'ема лесозаготовок. Вот несколько цифр:

Об'ем лесозаготовок

в 1913 г.	составлял 1.700 тыс. кубометров леса
" 1928 г.	4.055 тыс. кубометров леса
" 1932 г.	6.597 тыс. кубометров леса
" 1938 г.	10.600 тыс. кубометров леса

По сравнению с дореволюционным периодом об'ем лесозаготовок вырос больше, чем в 6 раз. Зимой 1939 года на лесозаготовках Карелии работало сотни тракторов и грузовых автомобилей и много других механизмов. Механизированная вывозка леса в 1938 году превысила 35 процентов общего об'ема заготовленного леса.

Резко повысилась производительность труда в лесной промышленности. Только за вторую пятилетку средняя производительность труда на лесозаготовках возросла на 30 процентов. Число рабочих, занятых в лесной промышленности, к 1939 году достигло 36.700 человек, из которых 35 процентов являются постоянными кадрами. Однако лесная промышленность Карелии на протяжении ряда лет не выполняла государственного плана лесозаготовок и значительно отставала от передовых отраслей народного хозяйства.

Задача состоит в том, чтобы "покончить с отставанием лесной промышленности". (Из резолюции XVIII съезда ВКП(б) по докладу тов. Молотова).

На эти указания партии лесорубы Карелии откликнулись широким развертыванием социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки.

Уже в первом полугодии 1939 года лесозаготовительные организации добились значительного перелома в своей работе; впервые за последние годы был выполнен полугодовой план 1939 года по заготовке на 100,9 процента.

Значительно возросли заработка лесных рабочих. Если в 1932 году среднегодовая заработка рабочего одного лесного рабочего составляла 1.436 рублей, то в 1938 году она возросла до 3.605 рублей.

Успехи в области лесозаготовок открыли широкие возможности для роста лесопильной, лесообрабатывающей и бумажно-целлюлозной промышленности в Карелии. Из года в год растет продукция лесопильных заводов. Если в 1913 году лесозаводы выработали 386 тысяч кубометров пиломатериалов, то в 1938 году заводы выработали 1.226,5 тысячи кубометров пиломатериалов.

## Карельская земля — плодородная земля

В дореволюционной Карелии сельское хозяйство было чрезвычайно отсталым, примитивным и мало производительным. В Карелии насчитывалось 30 тысяч сох, 25 тысяч деревянных борон, 35 тысяч кос-горбуш и 40 тысяч серпов. Только в южной части Карелии до революции было безлошадных хозяйств 23 процента, бескоровных—8 процентов и беспосевных—9 процентов.

На основе успехов социалистической индустриализации страны и ликвидации кулачества, как класса, осуществлена социалистическая реконструкция сельского хозяйства Карелии.

По данным на 1 июля 1939 года, в Карелии насчитывается 965 колхозов. Процент коллективизации крестьянских хозяйств составляет 95,5. Колхозы обрабатывают 99,7 процента всей посевной площади республики.

На базе колхозного строя произошли коренные изменения в структуре посевных площадей по культурам.

Посевная площадь пшеницы увеличилась с 500 га в 1913 году до 5 тысяч га в 1939 году, по картофелю, соответственно, с 2,9 тысяч га до 10,2 тыс. га, по овощам—с 300 га до 2 тысяч га.

(Окончание — на 3 стр.).

# КАРЕЛЬСКАЯ АВТОНОМНАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

(Окончание. Начало—на 2 стр.).

За последние годы достигнуты большие успехи в работе по внедрению передовой агротехники. Площадь чистых паров увеличилась с 1,6 тысячи га в 1937 году до 11,1 тысячи га в 1939 году. Значительно возросли посевы чистосортными семенами.

В Карелии организовано 27 машинотракторных станций, которые обслуживают 85 процентов посевной площади колхозов.

В дореволюционной Карелии, по данным земской статистики, урожайность определялась—по ржи в 6,9 центнера с га, по овсу—8 центнеров и по картофелю—54,6 центнера.

Колхозные урожаи неизмеримо выше.

В колхозе „Заря“, Лумбушского сельсовета, Медвежегорского района, в этом году в среднем на один гектар намолочено ячменя 18,2 центнера, пшеницы 16,8 центнера.

Список аналогичных примеров можно продолжать и продолжать, ибо таких же высоких урожаев, какие собирают в колхозе „Заря“ достигли многие колхозы нашей республики.

Карельская земля, которую испокон веков считали голодной, безнадежной, ни на что непригодной, в умелых руках колхозников стала плодородной, богато плодоносящей землей.

Передовые колхозы и стахановцы сельского хозяйства нашей республики являются участниками Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве. От Карелии в выставке участвует 46 колхозов, 6 совхозов и 55 передовиков сельского хозяйства.

Серьезные успехи достигнуты в области развития общественного животноводства. В колхозах Карелии создано 1.038 животноводческих ферм, в которых насчитывается крупного рогатого скота 46.373 головы, свиней 8.260, овец 5.012.

За вторую пятилетку поголовье крупного рогатого скота в фермах возросло почти в 6 раз и поголовье свиней возросло в 6,5 раза.

Однако, в области общественного животноводства Карелии имеется еще ряд существенных недостатков.

В 134 колхозах республики пока нет молочно-товарных ферм, в 291 колхозе нет свиноводческих ферм.

Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) „О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах“ указывает конкретные пути дальнейшего подъема социалистического животноводства. Выполнение этого постановления—боевая, ответственная задача.

## Зажиточная жизнь

Успехи социалистического строительства обеспечили бурный рост благосостояния трудящихся Карелии.

Число рабочих и служащих на предприятиях, лесозаготовках, в совхозах и учреждениях республики к концу 1938 года достигло 142,1 тысячи человек, против 118,5 тысячи в 1932 году.

## ШИРЕ РАЗМАХ, ВЫШЕ КАЧЕСТВО ПОЛИТИЧЕСКОЙ АГИТАЦИИ

5 октября в г. Беломорске состоялось совещание агитаторов города с участием секретарей партийных организаций и председателей сельсоветов. На совещании присутствовало более 160 человек.

Совещание заслушало и обсудило доклад секретаря РК ВКП(б) т. Кузнецова о ходе подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Предстоящая кампания по выборам в местные Советы обязывает партийные, советские, комсомольские, профсоюзные организации достичь еще большего размаха массово-политической работы, чем это было в прошлом году. Надо широко разъяснить трудящимся Сталинскую Конститу-

цию и Положение о выборах в местные Советы, на конкретных и ярких примерах показать населению успехи, достигнутые Карельской республикой и нашим районом за последние годы.

Сейчас в районе насчитывается около 730 агитаторов. Большинство партийных организаций широко развернули агитационную работу, серьезно руководят агитаторами.

Не плохо поставлена агитационно-массовая работа в Виремском сельсовете, где агитколлективом руководит т. Сотников. Он добился, что двадцать агитаторов провели 55 бесед. Хорошо ведут разъяснительную работу учитель т. Курганов, избач Ф. Попова,

секретарь сельсовета Е. Попова, которые регулярно проводят беседы с колхозниками в заранее определенные дни и тщательно готовятся к занятиям.

Активно готовится к выборам Виремская избочитальня. Здесь организован стол справок, проводятся читки и беседы о избирательном законе, размещены лозунги и плакаты, призывающие колхозников на выполнение хозяйственно-политических задач.

Коллектив агитаторов, недавно организованный парторганизацией райсервиса, развернул разъяснительную работу на бывшем избирательном участке. Под руководством молодого кандидата ВКП(б) начальника запани т. Баженова среди рабочих Ондинской запани проведено 19 бесед. Однако постоянно действующего коллектива

	Число школ	Число учащихся
Начальные школы	396	25.232
Неполные средние	95	26.732
Средние	35	19.660
<b>ВСЕГО</b>	<b>526</b>	<b>71.624</b>

Кроме того, в Карелии создано 3 высших учебных заведения и 12 техникумов с общим числом учащихся 4 380 человек. Наряду со школами всеобщего обучения, организованы школы взрослых для окончательной ликвидации неграмотности, число преподавателей в школах возросло с 657 человек в 1913 году до 3.100 человек в 1939 году, т. е. рост почти в 5 раз. Общее число учащихся во всех школах и учебных заведениях Карелии по сравнению с 1913 годом возросло с 16,1 тыс. человек до 89,1 тысячи человек, т. е. увеличилось в 5,5 раза.

Огромный размах получило дошкольное образование, которого в дореволюционной Карелии совершенно не было. Развивается сеть культурно-просветительных учреждений. Вот соответствующие цифры:

1913 год	1939 год	Рост
Число библиотек	53	346
В них книг . . . . .	60 тыс.	938 тыс.
Число клубов и изб.-читален . . . . .	Не было	280

В Карелии сейчас действует 160 киноустановок, из которых 39—звуковых. До революции в Олонецкой губернии издавалось всего лишь две черносотенных газетки. Сейчас в республике издается 28 печатных газет с годовым тиражем 15,3 миллиона экземпляров и 2 журнала. В каждом районе республики есть своя газета. В 10 районах газеты издаются на родном карельском языке.

За годы советской власти в Карельской республике вырос мощный отряд советской народной интеллигенции. Сейчас в республике работает 3.150 учителей, 335 агрономов, зоотехников и ветфельдшеров, 475 инженеров и техников, 327 врачей. А раньше, до революции, было всего лишь 657 учителей, 34 врача и 18 агрономов и зоотехников.

В Карелии 4 театра и филармония, свыше 10 тысяч участников художественной самодеятельности.

Социалистическая по содержанию, национальная по форме культура Карельской республики крепнет, растет, развивается, идет к новому расцвету.

\* \* \*

Карельский народ, руководимый испытанной в боях, непобедимой ленинско-сталинской партией, под ярким, животворящим солнцем Стalinской Конституции, вместе со всеми народами великой советской страны, уверенно идет к новым победам.

(„Красная Карелия“).

агитаторов здесь не существует. На сплаве и лесозаготовках подготовка к выборам ведется медленно.

Многие партийные, комсомольские и советские организации не учли, что успех проведения выборов будет зависеть от того, как мы подготовим избирателей, как разъясним им избирательный закон.

Так, например, в партийной организации лесозавода, где агитколлектив состоит из 73 человек, к работе приступили всего 8 товарищ. Они провели только по одному занятию.

Не лучше обстоит дело в парторганизации РИКа, где половина членов агитколлектива бездействует.

Очень плохо руководят агитколлективом с. Сухого председатель сельсовета т. Тирановский. В текущем году здесь не прове-

дано ни одного семинара, агитаторы лишены возможности повышать свой идеино-политический уровень. Нет ничего удивительного в том, что сухонаволокские агитаторы плохо знают Положение о выборах, если сам руководитель коллектива т. Тирановский не знает где будет проходить голосование: в окружных или участковых избирательных комиссиях.

Для того, чтобы успешно провести предстоящую избирательную кампанию, необходимо всем партийным, советским, комсомольским и профсоюзным организациям не теряя ни одного дня приняться за агитационно-массовую работу.

Надо лучше организовать работу агитколлектиков, вовлечь в число агитаторов десятки новых товарищ.

## За досрочное выполнение плана лесозаготовок

Инженерно-технические работники и служащие Беломорского леспромхоза на своем собрании 6 октября обсудили обращение слета стахановцев леса Карелии. Работники леспромхоза приняли ряд обязательств, направленных на улучшение оперативного руководства лесопунктами. Для оказания помощи лесорубам в переходе на работу по методу т. Гузенко и правильной организации труда на лесопункты выезжают инженерно-технические работники леспромхоза.

Коллектив сотрудников леспромхоза обязался приложить все усилия, чтобы выполнить к 12 декабря годовой план по заготовке древесины и к 20 ноября — по вывозке, чтобы леспромхоз до конца года сверх плана заготовил 15 тыс. и вывез 30 тыс. фестметров.

Ермаков.

## Годовой план — к 12 декабря

Члены Беломорской разнопромысловой артели горячо откликнулись на призыв коллектива московского завода „Красный пролетарий“. Вступая в предоктябрьское социалистическое соревнование, они обязались годовой производственный план выполнить досрочно — к 12 декабря, обеспечить высокое качество продукции мастерских.

В мастерских артели проводится большая работа по подготовке кадров. В одной только сапожной мастерской обучается 13 учеников.

Ряд производственных процессов механизируется: в мастерской установлена обделочная машина, ожидается другая. Это позволит с меньшим количеством рабочей силы выпускать больше продукции.

Ф. Морозов.

## ЛАТВИЯ (СПРАВКА)

Латвия, как самостоятельное государство, возникла после Великой Октябрьской социалистической революции, давшей политическую свободу, национальную независимость народам бывшей царской России.

Площадь Латвии 65 тысяч 791 квадратный километр; количество населения на 1 января 1938 года составляло 1 миллион 871 тысячу человек.

Латвия — страна сельскохозяйственная: 32,9 процента всей территории составляют пахотные земли, 25,1 процента — луга и пастбища. Основное занятие населения — животноводство, продукты которого: мясо, масло, кожа являются основными предметами торговли с другими странами.

Большое значение в экономике страны имеют леса, занимающие больше четверти всей площади.

Утратив прежние торговые связи с Россией, латвийская промышленность в значительной степени потеряло свое прежнее значение. Этому не мало способствовала также политика Англии, „опекавшей“ Латвию.

Столица Латвии — Рига — является не только административным, но и промышленным и культурным центром. Население города составляет 385 тысяч человек — около одной шестой части всего населения страны. Здесь — база военно-морского флота Латвии. В Рижский порт могут входить большие корабли.

Второе место в стране по всей промышленности занимает Лиепая (Либава). Этот город известен судостроительными верфями, металлообрабатывающими, лесопильными и кожевенными заводами. Здесь находится первоклассный замерающий порт.

Третьим важнейшим пунктом страны является Вентспилс (Виндава) — крупный портовый город.

Вооруженные силы Латвии невелики: сухопутные силы составляют 28 тысяч человек (4 пехотных дивизии и 1 техническая дивизия). Самолетов первой линии обороны насчитывается немногим более 100. Военно-морской флот состоит из 2 подводных лодок, одного сторожевого корабля и 2 тральщиков.

Таких вооруженных сил для Латвии недостаточно,

чтобы противодействовать возможному нападению со стороны крупных капиталистических стран.

В 1920 году между Латвией и Советским Союзом был заключен мирный договор, а в 1932 году договор о ненападении, срок действия которого был затем продлен до 1945 года.

Советско-латвийский, как и заключенный на днях советско-эстонский пакты о взаимопомощи предоставляют Советскому Союзу важные стратегические позиции. Заключение этих пактов дает не только широкую возможность обеспечить оборону подступов к Финскому и Рижскому заливам, но и возможность активных действий на Балтийском море против всякой агрессии, в защиту независимости прибалтийских государств, в защиту Советского Союза.

## Коммюнике о советско-латвийских переговорах

В беседе, имевшей место в связи с подписанием латвийско-советского пакта о взаимопомощи между Председателем СНК, Народным Комиссаром Иностранных дел СССР тов. В. М. Молотовым и Министром Иностранных дел Латвии г-ном В. Мунтерсом, в присутствии т. И. В. Сталина и латвийского Посланника г-на Ф. Коциньша, обе стороны установили свое единогласное мнение о том, что в интересах успешного проведения в жизнь пакта о взаимопомощи необходимым фактором является взаимное доверие, установившееся в течение долгих лет развития существующих дружественных взаимоотношений между обоими государствами.

Положив в основу пакта о взаимопомощи незыблевые положения мирного договора и договора о ненападении, обе стороны снова подтвердили безоговорочное признание суверенных прав каждого государства, их принципа невмешательства в его внутренние дела. Убедившись на долголетнем опыте, что различие государственных систем обоих стран не является препятствием для плодотворного сотрудничества между ними, каждая сторона заявила, что в новых обстоятельствах, созданных пактом о взаимопомощи, она всегда будет руководствоваться уважением к государственной, социальной и экономической структуре другого народа, укрепляя таким образом основы мирного добрососедского сотрудничества между их народами.

## ЛЕСОЗАГОТОВКИ

4 октября Беломорский леспромхоз выполнил дневной план по заготовке леса на 45,8 проц. и по вывозке — на 61,3 проц.

5 октября план выполнен соответственно на 52,4 и 72,7 проц.

## ЛЕСОПИЛЕНИЕ

5 октября лесозавод № 2 выполнил суточный план по распилу сырья на 107,6 проц.

И. о. отв. редактора  
И. БАХИРЕВ.

Беломорский Райисполком доводит до сведения сельсоветов и семей мобилизованных в РККА о том, что комиссия по оказанию материальной помощи семьям мобилизованных в РККА в составе т. Братановой (председатель), Филипповой, Зайковой, Постникова и Каргопольцева работает при Райисполкоме.

Прием по-литейной и документов по вопросам оказания материальной помощи производится в Райисполкоме (РИК) с 10 часов утра до 16 час 30 мин. вечера ежедневно секретарем комиссии тов. Филипповой.

Для определения размера пособия требуются следующие документы:

1. Справка сельсовета или поселкового совета о составе и возрасте членов семьи мобилизованных в РККА.

2. Справка врача-контрольной комиссии об инвалидности. Семьи, проживающие в городе, будут получать пособие в Райисполкоме, а проживающим в сельской местности деньги будут пересыпаться почтой.

РАЙИСПОЛКОМ.